

# 4岁女娃拿起剪刀扬言自杀 受电视剧影响or被家长忽视



“妈妈你不爱我了，你不爱我了，我要自杀。”说着，4岁的田田(化名)拿起自己的小剪刀对着肚子。当西安市民洪先生听到妻子讲述孩子的这一举动时，无比震惊。



## 【幼儿园园长】

这是孩子希望沟通的呐喊

针对洪先生女儿的表现，有20年幼教工作经验的某幼儿园园长表示，这一情况比较震惊，也很能理解家长的震惊和惶恐。4岁的孩子尚处在学习辨别是非的时期，还不能理解生命的意义，以“毁灭生命”这样的“条件”来表达自己的内心强烈的不满和委屈，这其实是孩子希望成人关注、得到沟通的呐喊和求助。

她说，环境是幼儿成长当中一个非常重要的因素。除了外在环境，家庭教育的环境对孩子产生更直接的影响。模仿是孩子学习成长过程中非常重要的手段，通过模仿成人或同伴完成经验的积累，然后在试行的过程当中，逐渐明白对和错，而越是亲近的人，对孩子的影响力就更大，孩子没有判断力，可能也会去模仿电视等虚拟情景，但是家长若及时发现和正确教育，这个问题很快就能解决。

她认为，孩子母亲是幼师的情况可能反而会会因为工作忽略了对自己孩子的照顾，需要调整自己的生活和工作状态。

## 专家

孩子得到的爱可能不够

西安大康心理保健院主任咨询师韩庆华说，4岁女童这一并不符合常规的表现，肯定是有相关成因的，通过现有的情况还无法搜集到这一信息。韩庆华认为，孩子的表现可以说是爱的缺失。从孩子的言行举止来看，说明得到的爱还是不够的，孩子的语言是无意识的，但是孩子的肢体是一种潜意识的行为，至少说明孩子是在受到影响后做出的举动。如果说看电视剧或者与外人接触中对孩子形成外在客观的影响，那么孩子只会觉得好玩，而且持续时间很短就会放弃，然后去寻找其他新鲜好玩的，而不会持续进行。

国家二级心理咨询师杨道表示，4岁女童的这一表现成因可能来自三个方面：社会影响、家庭教育和自身器质问题。比如影视剧的情节孩子去模仿、大人逗孩子的话语都是社会因素的影响，这些都可以避免；而如果说因为家庭教育方面对孩子形成的影响，则需要立即做出调整，毕竟家庭教育往往是对孩子影响最大的，比如像父母的言行举止、父母的陪伴等都会对孩子带来影响。杨道说，从小孩的成长来看，并非器质方面存在问题。但是在生活中还是要注意，尤其是不要对孩子类似的言行举止反应过于强烈，尽量保持平静克制，否则会强化孩子的行为，需要慢慢弱化并予以纠正。 ■来源：华商报

## 【当事家长】受电视剧影响可能性最大

洪先生夫妇80后，女儿4岁多了，在幼儿园上中班。“前两天妻子带着孩子洗漱的时候，结果她就是不愿意，哭闹起来，然后自己跑到客厅，拿起手工小剪刀对着自己的肚子，喊着‘妈妈你不爱我了，你不爱我了，我要自杀’。孩子的妈妈一下子愣住了，先赶紧劝了下来，觉得孩子的表现出乎意料，言行举止明显与年龄不相符，所以就找洪先生商量咋办。

洪先生仔细回想了一下，就在几天前孩子还当着他的面有过一次类似的表现，他当时当做玩笑没有在意，现在想想真是太大意了。当时是晚上，女儿和他闹别扭发脾气，女儿说，爸爸你不爱我了，那你就把我从楼上扔下去……洪先生还笑着说外面很冷，一个人待在外面会害怕的等等，但回想起来孩子的表现是有连贯性的。

想来想去，洪先生认为电视剧中一些情节给孩子留下了不好的印象。洪先生介绍，家里老人喜欢看方言剧，孩子也就跟着看了，估计这些情节给孩子的成长带来影响的可能性最大。尤其是一些电视剧中充斥着暴力、凶杀等镜头。洪先生说，妻子是一名幼儿园老师，从妻子怀孕到孩子长大，他们都是一个欢快的家庭，没有什么不愉快或者说是冲突、意外给孩子造成心理影响。

## 【其他家长】她是在求关注父母要多改变

对于洪先生孩子的情况，记者采访了有两个孩子的80后母亲白女士。

白女士说，根据她的育儿经验，她认为这是田田在求父母关注的表现。田田的言行的确与年龄不符，令人吃惊。田女士的理解是，家人尤其是父母对孩子的关注太少了，而且与孩子之间缺乏互动，对孩子的生活缺乏良性指导，她个人认为电视内容需要靠大人去帮助孩子选择和判断，而不能单纯归咎于电视剧。

白女士说，小孩成长中会出现语言敏感期，可能会模仿说一些狠话甚至是诅咒来换取大人的关注或者是逼迫大人同意，这是因为他们可以使用的途径太少了。而家长这时候如果遂了孩子的心愿，就强化了孩子的认知，这时候孩子就会把这一方式反复使用。白女士认为，如果这时候大人能化解孩子的表现并留意观察纠正，或许孩子不会再出现这样的情况。



关注三湘都市报微信  
看E报。

